
社　会

令和７年度
奈良県立大学附属高等学校
入学者一般選抜検査問題

１　指示があるまで、この冊子を開いてはいけません。

２　答えは全て解答用紙の解答記入欄にマークしてください。複数を解答する場
合も、一つの行には一つだけマークをしてください。（ 　⑷）
例：解答番号 4 、 5 に、答えとして①と②の二つをマークする場合、次のいずれ
かのようにマークします。

３　印刷ミスなどがあれば、静かに手を挙げて監督の先生に知らせてください。
問題内容についての質問には答えられません。

４　不正行為は絶対にしないようにしてください。
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5 ① ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

解答
番号

解 答 記 入 欄

4 ① ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪
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問題は次のページから始まります。
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問題は次のページから始まります。
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　　春男さんは、アジアの地理について調べている。次の地図を見て、後の各問いに答えなさい。

地図

⑴　春男さんは、地図中のＸ、Ｙ、Ｚの地域の気候と人々の生活の関連について調べた。次の資料１のＡ
はＸ、ＢはＹ、ＣはＺの地域で見られる衣服を示したもので、後のⅠ〜Ⅲは、それぞれの地域の気候と
衣服について説明したものである。Ⅰ〜Ⅲの文のうち、正しいものはどれか。正しいものをすべて選ん
でいるものを、下の①～⑦から一つ選び、その数字を解答番号 1� にマークしなさい。

資料１
	 Ａ	 Ｂ	 Ｃ
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

Ⅰ　Ｘの地域は雨が多く、１年を通して気温が高い気候なので、Ａのように風通しのよい伝統的な衣
服を着ている。

Ⅱ　Ｙの地域は雨が多い季節と少ない季節がはっきりと分かれており、雨が多く気温が高い季節には、
厳しい暑さから身を守るために、Ｂのように長袖で丈の長い衣服を着ている。

Ⅲ　Ｚの地域は冬の寒さが厳しいため、屋外に出るときには、Ｃのように頭全体をおおう帽子をかぶ
り、厚い防寒着を身に着けている。

①　Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ　　　②　Ⅰ、Ⅱ　　　③　Ⅰ、Ⅲ　　　④　Ⅱ、Ⅲ
⑤　Ⅰ　　　　　　　⑥　Ⅱ　　　　　⑦　Ⅲ
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⑵　春男さんは、アジアの国々における外国からの移住者について調べ、次の資料２を作成した。資料２
は、地図中のサウジアラビア、アラブ首長国連邦､ インド､ シンガポールの４か国の2020年の人口、
人口密度、国際移住者率（人口に占める外国人や難民の割合）を示したものである。資料２のａとｄに
あてはまる国の組み合わせとして正しいものを、後の①～⑧から一つ選び、その数字を解答番号 2�
にマークしなさい。

資料２

人口（千人） 人口密度（人／㎢） 国際移住者率（％）
ａ 34,814 16 38.6
ｂ 1,380,004 420 0.4
ｃ 5,850 8,069 43.1
ｄ 9,890 139 88.1

� （「世界国勢図会2023/24」などより作成）

①　ａ　アラブ首長国連邦　ｄ　インド　　　　　　　②　ａ　サウジアラビア　ｄ　シンガポール
③　ａ　インド　　　　　　ｄ　アラブ首長国連邦　　④　ａ　シンガポール　　ｄ　サウジアラビア
⑤　ａ　サウジアラビア　　ｄ　アラブ首長国連邦　　⑥　ａ　インド　　　　　ｄ　シンガポール
⑦　ａ　アラブ首長国連邦　ｄ　サウジアラビア　　　⑧　ａ　シンガポール　　ｄ　インド

⑶　春男さんは、アジアの国々の産業の発展と貿易の変化について調べ、次の資料３を作成した。資料３
は、1980年と2022年の韓国、マレーシア、タイ、インドネシアの４か国の輸出額上位品目とその品
目が輸出総額に占める割合を示している。資料３のａ〜ｄのうち、韓国とタイにあてはまる記号の組み
合わせとして正しいものを、後の①～⑧から一つ選び、その数字を解答番号 3� にマークしなさい。

資料３

1980年の輸出品目 2022年の輸出品目

ａ 米14.7％、野菜11.5％、天然ゴム9.3％、
すず8.5％

機械類31.5％、自動車11.0％、
プラスチック4.3％、石油製品3.6％

ｂ 石油23.8％、天然ゴム16.4％、
機械類10.7％、木材9.3％

機械類42.1％、石油製品9.9％、
パーム油4.8％、天然ガス4.4％

ｃ 石油53.3％、天然ガス13.2％、木材7.1％、
石油製品5.4％

石炭18.7％、鉄鋼9.7％、パーム油9.5％、
機械類7.4％

ｄ 衣類16.3％、機械類13.3％、
繊維品12.2％、鉄鋼9.1％

機械類37.0％、自動車10.9％、
石油製品9.4％、プラスチック5.4％

� （「日本国勢図会2024/25」などより作成）

①　韓国：ａ　　　タイ：ｂ　　　　　②　韓国：ｃ　　　タイ：ｄ
③　韓国：ｂ　　　タイ：ａ　　　　　④　韓国：ｄ　　　タイ：ｃ
⑤　韓国：ｃ　　　タイ：ｂ　　　　　⑥　韓国：ａ　　　タイ：ｄ
⑦　韓国：ｄ　　　タイ：ａ　　　　　⑧　韓国：ｂ　　　タイ：ｃ
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⑷　春男さんは、世界の二酸化炭素排出量は中国やインドなどのアジアの国々で増加していることを知っ
て、二酸化炭素排出量の変化に興味をもち、次の資料４のグラフを作成した。資料４は、中国、インド、
日本、アメリカ合衆国、EU27か国、ロシアの二酸化炭素排出量について示したものである。それぞれ
の国の円の大きさは2020年の二酸化炭素排出量を、円の中心の位置は、1990年を100としたときの
2020年の二酸化炭素排出量と2020年の 1 人あたりの二酸化炭素排出量を示している。資料４につい
て述べた文として適切なものを、後の①～⑤から二つ選び、その数字を解答番号 4� 、 5� にマー
クしなさい。ただし、解答の順序は問わない。

資料４

※EU27か国の値は、2021年時点のEU加盟国27か国の合計で遡って算出したもの。
� （「世界国勢図会2023/24」などより作成）

①　1990年と2020年の二酸化炭素排出量を比べると、中国、インド、日本の 3 か国はすべて2020年
の方が多くなっている。

②　中国、インド、日本のうち、2020年の１人あたりの二酸化炭素排出量が最も多いのは中国で、最
も少ないのはインドである。

③　1990年の二酸化炭素排出量を比べると、中国はアメリカ合衆国よりも少なく、日本はインドより
も多かったことがわかる。

④　EU27か国と日本を比べると、1990年から2020年にかけての二酸化炭素排出量の減少率が高かっ
たのはEU27か国の方で、2020年の二酸化炭素排出量はEU27か国よりも日本の方が多い。

⑤　2020年の１人あたりの二酸化炭素排出量が10ｔを上回っているのはアメリカ合衆国とロシアだ
が、どちらの国の二酸化炭素排出量も2020年は1990年よりも減っている。
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　　北海道に興味をもった夏美さんは、様々な視点から北海道について調べることにした。次の地図を見て、
後の各問いに答えなさい。

地図

⑴　次の資料１のａ〜ｃは、地図中の旭川、釧路、札幌のいずれかの月ごとの平均気温と降水量、日照時
間を示したグラフである。各都市とグラフの組み合わせとして正しいものを、後の①～⑥から一つ選び、
その数字を解答番号 6� にマークしなさい。

資料１
	 ａ	 ｂ	 ｃ

� （気象庁資料より作成）

①　旭川：ａ　釧路：ｂ　札幌：ｃ　　　②　旭川：ａ　釧路：ｃ　札幌：ｂ
③　旭川：ｂ　釧路：ａ　札幌：ｃ　　　④　旭川：ｂ　釧路：ｃ　札幌：ａ
⑤　旭川：ｃ　釧路：ａ　札幌：ｂ　　　⑥　旭川：ｃ　釧路：ｂ　札幌：ａ
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⑵　夏美さんは、地図中の北広島市について、次の地形図（国土地理院２万５千分の１「北広島」）から
わかったことなどをまとめた。後に示した夏美さんのまとめた文について後日見直しをしたところ、文
中の下線部ア〜オのうち、二つに誤りがあることがわかった。誤っているものの組み合わせとして正し
いものを、下の①～⑥から一つ選び、その数字を解答番号 7� にマークしなさい。

地形図

� （国土地理院２万５千分の１地形図「北広島」2024年発行）

夏美さんのまとめた文

　石狩平野のほぼ中央に位置する北広島市の地名は、北海道開拓のために広島県の人々が移住した
ことに由来している。開墾された当時の「野

のっ
幌
ぽろ

」という原野の地名が、　標高100ｍ以上の位置に
ある野幌原始林という森林に残されている。森林の一部はレクリエーションの森として整備され、
林間学園やアスレチックコースなどが設置されている。その北側には屋内型の野球場施設がつくら
れた。
　北広島市役所は、北広島駅の　北にあり、北広島駅からの直線距離は地形図上で約３cmなので、　

実際は約750ｍであるが、駅から道なりに進むと約１kmの道のりを歩くことになる。
　北広島駅の東側の住宅地をさらに東へ進むと、　果樹園が見られる。
　北広島駅の西側は、東側よりも　標高が高く、「中央」「朝日町」の北側を流れる川は、東の方に
向かって流れている。

①　ア・イ　　　②　ア・エ　　　③　イ・エ
④　ウ・エ　　　⑤　ウ・オ　　　⑥　エ・オ

ア

イ

ウ

エ

オ
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⑶　夏美さんは、日本全国と北海道、奈良県の農業について調べ、次の資料２を作成した。資料２と北海
道の農業の特色について述べた文として最も適切なものを、後の①〜④から一つ選び、その数字を解答
番号 8� にマークしなさい。

資料２
� （2020年）

全国 北海道 奈良県
耕地面積（ha） 4,372,000 1,143,000 20,000

うち 田（ha） 2,379,000 222,000 14,100
うち 畑（ha） 1,993,000 921,000 5,900

農家数（戸） 1,747,079 37,594 21,950
農業産出額（億円） 89,557 12,667 395

� （「農林業センサス」などをもとに作成）

①　北海道の耕地面積は全国の約３分の１を占めている。火山灰で覆われた土地が広がる石狩平野では、
客土を行って土壌改良を進めた結果、稲作が盛んに行われるようになり、今では全国有数の米の産地
である。

②　北海道の農業産出額は、奈良県の農業産出額の30倍以上である。夏に気温が上がりやすい根釧台
地では、酪農が盛んで、国の政策によって経営の大規模化が進められてきた。

③　北海道の耕地面積の８割以上を占める畑の面積は、全国の畑の面積の半分以上であり、北海道は全
国的に見てキャベツ、じゃがいもなどの畑作が盛んな都道府県であるといえる。

④　北海道の農家は、農家１戸あたりの耕地面積が約30haで、経営規模が大きい。十勝平野は、道内
でも農家１戸あたりの耕地面積が特に広く、多くの農家で耕地をいくつかの区画に分けて年ごとに栽
培する作物をかえる輪作が行われている。

─ 6 ─
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⑷　夏美さんは、北海道の酪農について調べ、次の資料３を作成した。資料３は2022年の北海道とその
他の都道府県、日本全国における生乳と生乳を主たる原料とする牛乳、バター、アイスクリームの生産
量を示したものである。それぞれの製品の生産の特徴について述べた後の文中のＡ～Ｄにあてはまる語
句を適切に組み合わせているものを、下の①～④から一つ選び、その数字を解答番号 9� にマークし
なさい。

資料３

生乳（ｔ） 牛乳（ｋL）
乳製品

バター（ｔ） アイスクリーム（ｋL）

北海道 4,309,275 480,043 64,521 632

その他の都道府県 3,308,198 2,697,680 10,526 141,002

全国 7,617,473 3,177,723 75,046 141,634

※表示単位未満が四捨五入されているため、北海道とその他の都道府県の数値の合計が全国の数値と一致しない場合がある。

� （令和４年牛乳乳製品統計より作成）

　生乳については北海道が全国の50％以上を生産しているが、牛乳についてはその他の都道府県
の生産割合が高い。
　乳製品について見ると、（　Ａ　）は（　Ｂ　）よりも北海道以外の都道府県での生産割合が高い。

（　Ａ　）は、冷凍して輸送する必要があり、（　Ｃ　）に比べて（　Ｄ　）の輸送費が多くかかる
ことから、生乳の生産が盛んでない都道府県の工場でも生産されている。

①　Ａ　バター　　　　　　Ｂ　アイスクリーム　　Ｃ　製品　　　　　　　Ｄ　生乳などの原料
②　Ａ　バター　　　　　　Ｂ　アイスクリーム　　Ｃ　生乳などの原料　　Ｄ　製品
③　Ａ　アイスクリーム　　Ｂ　バター　　　　　　Ｃ　製品　　　　　　　Ｄ　生乳などの原料
④　Ａ　アイスクリーム　　Ｂ　バター　　　　　　Ｃ　生乳などの原料　　Ｄ　製品

─ 7 ─
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　　秋奈さんは、古代から中世の太宰府市の歴史について調べ、次の年表を作成した。これに関して、後の
各問いに答えなさい。

年表

年代 できごと

７世紀 中国や新羅の攻撃に備え、大宰府を守るための水城・大野城を築く。

701 大宝律令が制定され、九州の政治・軍事を担う役所として、引き続き大宰府が置かれる。

730 大宰府の長官の大伴旅人が「わが園に 梅の花散る ひさかたの 天より雪の 流れ来るかも」
という歌を詠み、のちに　万葉集に収録される。

901 　菅原道真が大宰府に左遷される。

941 藤原純友が反乱を起こし、大宰府の建物が焼失する。

1158 平清盛が大
だ

宰
ざいの

大
だい

弐
に

（大宰府の実質的な長官）に就任し、貿易の富を独占する。

1183 　源平の争乱で、平氏が大宰府に逃れるが、その後、大宰府からも敗走する。

1274 　元軍が博多に上陸し、日本軍は大宰府まで退却するが、風雨により元軍が撤退する。

1586 大宰府の背後に連なる大野山の尾根上に築かれた山城である岩屋城で大友氏と島津氏が戦
い、大友氏が敗れるが、島津氏は九州北部から撤退する。

※古代の役所や史跡に関連する場合は「大宰府」、中世以降の地名や天満宮は「太宰府」と表記している。

⑴　年表中の下線部ⓐについて、次のⅠ〜Ⅲは、８世紀に成立したとされる万葉集と当時の社会のようす
について述べたものである。Ⅰ〜Ⅲの文のうち、正しいものはどれか。正しいものをすべて選んでいる
ものを、後の①～⑦から一つ選び、その数字を解答番号 10� にマークしなさい。

Ⅰ　万葉集にまとめられた歌は、日本語の音を漢字で表す万葉がなが使われていた。当時の戸籍は漢字
で表記されていた。

Ⅱ　万葉集には、柿本人麻呂や山上憶良、紀貫之などの歌人が作った和歌が収められた。また、万葉集
を完成させた藤原定家によって古事記や日本書紀がまとめられ、数々の神話が記された。

Ⅲ　万葉集には、九州北部の防備のために派遣された防人が家族との別れを悲しんだような歌も収めら
れた。当時、防人は公民にとって重い負担となった。

①　Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ　　　②　Ⅰ、Ⅱ　　　③　Ⅰ、Ⅲ　　　④　Ⅱ、Ⅲ
⑤　Ⅰ　　　　　　　⑥　Ⅱ　　　　　⑦　Ⅲ

3

ⓐ

ⓑ

ⓒ

ⓓ
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⑵　年表中の下線部ⓑについて、次の文中のＡにあてはまる語句とＢにあてはまる内容をそれぞれ後のア
〜ウ、エ〜カから選んで正しく組み合わせているものを、下の①～⑨から一つ選び、その数字を解答番
号 11� にマークしなさい。

　菅原道真の進言で、（　Ａ　）の派遣は停止された。それ以降の平安時代には、（　Ｂ　）。

Ａ　ア　魏への使者　　　　イ　遣隋使　　　　ウ　遣唐使
Ｂ　エ　中国との民間交流が途絶え、商人が日本に来なくなった
　　オ　中国と日本が敵対関係になったことで、再び北九州の防備が固められるようになった
　　カ　中国に渡った僧侶などにより、引き続き中国の書籍や陶磁器が日本にもたらされた

①　Ａ：ア　Ｂ：エ　　　②　Ａ：ア　Ｂ：オ　　　③　Ａ：ア　Ｂ：カ
④　Ａ：イ　Ｂ：エ　　　⑤　Ａ：イ　Ｂ：オ　　　⑥　Ａ：イ　Ｂ：カ
⑦　Ａ：ウ　Ｂ：エ　　　⑧　Ａ：ウ　Ｂ：オ　　　⑨　Ａ：ウ　Ｂ：カ

─ 9 ─
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⑶　年表中の下線部ⓒについて、秋奈さんは、源平の争乱について示した次の資料を見つけた。資料中に
示された源氏軍の進路や当時のできごとについて述べた文として最も適切なものを、後の①～④から一
つ選び、その数字を解答番号 12� にマークしなさい。

資料

①　源頼朝は、征夷大将軍に任命されたのち、石橋山の戦いを経て、房総半島南部に移動してから鎌倉
に入った。

②　木曽を出発した源義仲は、富士川の戦いに勝利し、その後、京都に向かって兵を進めて平氏を都か
ら追い出した。

③　源義経は、戦いに臨むため平泉を出発して鎌倉に向かい、西国へ兵を進めて壇ノ浦で平氏を滅ぼし
た。

④　その他の源氏軍は、西国へと兵を進めながら、戦いに勝利して得た平氏の領地ごとに地頭を設置し
ていった。

⑷　年表中の下線部ⓓについて、元軍が日本に襲来したときの鎌倉幕府の執権と元の皇帝の名前をそれぞ
れ後のａ～ｃ、ｘ～ｚから選んで正しく組み合わせているものを、後の①～⑨から一つ選び、その数字
を解答番号 13� にマークしなさい。

鎌倉幕府の執権　　　ａ　北条時政　　　　　　ｂ　北条時宗　　　　　　ｃ　北条泰時
元の皇帝　　　　　　ｘ　フビライ＝ハン　　　ｙ　チンギス＝ハン　　　ｚ　マルコ＝ポーロ

①　ａ・ｘ　　　　②　ａ・ｙ　　　　③　ａ・ｚ
④　ｂ・ｘ　　　　⑤　ｂ・ｙ　　　　⑥　ｂ・ｚ
⑦　ｃ・ｘ　　　　⑧　ｃ・ｙ　　　　⑨　ｃ・ｚ

源頼朝の進路
源義仲の進路
源義経の進路
その他の源氏軍の進路
主な合戦地

平泉平泉

鎌倉伊豆

富士川
（1180年）

宇治川
（1184年）

屋島
（1185年）

壇ノ浦
（1185年）

一ノ谷
（1184年）

粟津
（1184年）

倶利伽羅峠
（1183年）

京都

大宰府

石橋山
（1180年）

200km0
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⑸　秋奈さんは、戦国時代に荒廃してしまったのちの大宰府や大宰府と関連する地域の歴史を調べて、次
のⅠ〜Ⅲのようにまとめた。Ⅰ〜Ⅲを年代の古い順に正しく並べたものを、後の①～⑥から一つ選び、
その数字を解答番号 14� にマークしなさい。

Ⅰ　儒学者である貝原益軒は福岡城下の生まれで、徳川綱吉が儒教を重視した政策を進めていたころに
『太宰府天満宮故実』を著し、その中に菅原道真への尊敬の念を記した。
Ⅱ　豊臣秀吉の参謀として活躍した黒田如水（官兵衛）は、福岡城ができるまでの３年間、安楽寺天満

宮（現在の太宰府天満宮）の近くで隠居生活を送り、連歌師との交流を楽しんだ。
Ⅲ　平戸のオランダ商館が長崎の出島に移され、古代の対外交流の拠点だった大宰府、中世に交易で繁

栄した博多にかわり、長崎が中国・オランダとの貿易の窓口となった。

①　Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ　　　②　Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ　　　③　Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
④　Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ　　　⑤　Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ　　　⑥　Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

─ 11 ─
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　　2025年に大阪・関西万博が開かれることに興味をもった冬子さんは、万博の歴史について調べ、次の
資料を作成した。後の各問いに答えなさい。

資料

●万国博覧会のはじまりと日本の出展
　世界初の万国博覧会は、　1851年に開催されたロンドン万博。　1867年のパリ万博には、当時の
日本の政治の状況を反映し、徳川幕府と鍋島藩、薩摩藩が出展した。日本として初めて公式に参加し
たのは、　1873年のウィーン万博である。

●日本で開催される予定だった万国博覧会
　　1940年に日本での万国博覧会開催が予定されていた。「東西文化の融合」をテーマとする万博で、
東京・横浜が会場になる予定だったが、1938年に中止が決定された。

●日本で開催された万国博覧会
・1970年　　日本万国博覧会（大阪万博）
・1975年　沖縄国際海洋博覧会（沖縄海洋博）
・1985年　国際科学技術博覧会（つくば博）
・1990年　国際花と緑の博覧会（花博）
・2005年　2005年日本国際博覧会（愛・地球博）

⑴　次の①～⑤のできごとのうち、下線部ⓐとⓑの間の時期に起こったできごとはどれか。①～⑤から一
つ選び、その数字を解答番号 15� にマークしなさい。

①　伊能忠敬とその弟子たちの手による正確な日本地図が完成した。
②　官営の八幡製鉄所が操業を開始した。
③　近代的な設備を備えた製糸工場が富岡に建てられた。
④　日本で初めての鉄道が新橋・横浜間に開通した。
⑤　長州藩は、下関に砲台を作り、海峡を通過する外国船に向けて砲撃を行った。

4

ⓐ ⓑ

ⓒ

ⓓ

ⓔ
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⑵　下線部ⓑのパリ万博には、のちに経済の発展に貢献した渋沢栄一が会計係兼書記として参加していた。
渋沢栄一は、パリ滞在中に経済のしくみ、株式会社の組織の実際、金融や銀行のしくみを調査、研究し、
日本の経済の近代化に大きな貢献を果たすこととなった。現在の株式会社の株主について述べた文とし
て正しいものを、次の①～⑤から一つ選び、その数字を解答番号 16� にマークしなさい。

①　株主は、株式会社の社員でもあり、会社から給与を支給される権利をもつ。
②　株主は、株主総会に出席し、経営方針を決定するための議決に参加する権利をもつ。
③　株主は、株主総会に出席できるが、会社の経営者を交代させることはできない。
④　株主は、株式会社が倒産すると、投資した金額以上の負担を負うことになる。
⑤　株主は、株式会社が利潤を出さなくても、必ず配当を受け取ることができる。

⑶　次のⅠ〜Ⅲは、下線部ⓒのウィーン万博が開かれた前後に起こったできごとである。Ⅰ〜Ⅲのできご
とを起こった順に正しく並べたものを、後の①～⑥から一つ選び、その数字を解答番号 17� にマーク
しなさい。

Ⅰ　地租改正に対する反対一揆が起こり、政府は地租を2.5％に引き下げた。
Ⅱ　政府は藩を廃止し、代わりに府・県を置く廃藩置県を行った。
Ⅲ　政府は五箇条の御誓文を出して、新たな政治の方針を示した。

①　Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ　　　②　Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ　　　③　Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ
④　Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ　　　⑤　Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ　　　⑥　Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

⑷　下線部ⓓについて、万国博覧会の開催が予定されていた1940年前後の国際情勢を述べた次のⅠ〜Ⅲ
の文のうち、正しいものはどれか。正しいものをすべて選んでいるものを、後の①～⑦から一つ選び、
その数字を解答番号 18� にマークしなさい。

Ⅰ　北京郊外の盧溝橋で発生した日本と中国の軍事衝突をきっかけに始まった日中戦争は、日本軍が首
都南京を占領したことで終結した。

Ⅱ　ドイツがポーランドへの侵攻を始めると、ポーランドとの同盟を理由にイギリスやフランスがドイ
ツに宣戦布告し、第二次世界大戦が始まった。

Ⅲ　日本がソ連に軍隊を進めると、アメリカが日本への石油の輸出を禁止したため、日米関係はさらに
悪化した。

①　Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ　　　②　Ⅰ、Ⅱ　　　③　Ⅰ、Ⅲ　　　④　Ⅱ、Ⅲ
⑤　Ⅰ　　　　　　　⑥　Ⅱ　　　　　⑦　Ⅲ
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⑸　下線部ⓔの大阪万博が開催された1970年代の日本の経済について述べた文として正しいものを、次
の①～⑤から一つ選び、その数字を解答番号 19� にマークしなさい。

①　朝鮮戦争が始まると、アメリカ軍が必要とする軍事物資を日本が大量に生産し、特需景気が起こっ
た。

②　冷戦が終結した後、アメリカとの間の貿易摩擦問題が深刻化し、日本の円高も進んだために、海外
に工場を移転する企業が増えた。

③　高度な技術力を誇る工業製品の輸出が増え続け、世界一の貿易黒字国となり、株や土地の価格も短
期間で大幅に上がった。

④　内閣が国民所得倍増計画を決定し、経済成長を積極的に促したことで、輸出も拡大し、日本の国内
総生産は世界第２位まで成長した。

⑤　中東で起こった戦争の影響を受けて石油の価格が大幅に上がったことで、日本経済も大きな打撃を
受け、高度経済成長は終わりを告げた。

⑹　下線部ⓔの大阪万博が開催されるためには、日本が未加入だった国際博覧会条約を批准する必要が
あった。条約の批准は1964年に決定され、翌年に日本は国際博覧会条約の加盟国となった。条約の批
准とは、国家として条約に拘束されることに同意することで、日本国憲法第７条、第73条などにその
規定がある。条約の批准や締結、承認について日本国憲法に示されている内容として正しいものを、次
の①～⑤から一つ選び、その数字を解答番号 20� にマークしなさい。

①　国会の助言と承認を必要とする天皇の国事行為として、批准書を認証することが示されている。
②　条約を締結することは、国会の職務であり、内閣の承認は必要としないことが示されている。
③　条約の承認は、必ず参議院が先に審議することと決められている。
④　条約の承認は、内閣総理大臣の指名と同じく、衆議院の優越が認められている事項の一つである。
⑤　条約の承認に関しては、国会が発議し、国民に提案して過半数の賛成を得る必要がある。

─ 14 ─

2025R7_N_社会.indd   14 2025/01/16   11:20



　　冬樹さんは、少子高齢社会について調べることにした。次の各問いに答えなさい。

⑴　冬樹さんは、日本の年齢別人口の割合の推移について調べ、次の資料1を作成した。ここでは、65
歳以上の人を高齢者、15～64歳の人を現役世代と呼ぶこととする。資料１から読み取れることを述べ
た後の文中のＡ～Ｃにあてはまる数として最も適切なものを、下の①～⑥からそれぞれ一つずつ選び、
その数字をＡについては解答番号 21� 、Ｂについては解答番号 22� 、Ｃについては解答番号 23�
にそれぞれマークしなさい。なお、同じ数字を２回以上マークすることもできる。

資料１

� （国立社会保障・人口問題研究所資料より作成）

　現役世代が高齢者を支えるとすると、1970年にはおよそ現役世代（　Ａ　）人で 1 人の高齢者
を支えればよかったが、2025年にはおよそ現役世代（　Ｂ　）人で１人の高齢者を、2065年に
はおよそ現役世代1.4人で１人の高齢者を支えなければいけないと考えられる。
　一方、少子化も進行し、2065年の０～14歳の人口の割合は、1990年と比べると、ほぼ（　Ｃ　）
分の１になると予想される。

①　２　　　　②　３　　　　③　４　　　　④　５　　　　⑤　７　　　　⑥　10

5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

7065605550454035302520151005200095908580751970 （年）

（％）

０～ 14歳

15～ 64歳

将来推計

65歳以上
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⑵　冬樹さんは、社会保障関係費の変化について考えるため、国の歳出とその内訳について調べ、次の資
料２を見つけた。資料２は、日本の1990年度と2023年度の一般会計予算の歳出とその内訳を示した
ものである。グラフ中のａ〜ｃの項目は、それぞれ国債費、社会保障関係費、地方交付税交付金等のい
ずれかである。社会保障関係費にあてはまる項目と、後の資料３の日本国憲法条文のうち、社会保障制
度と最も関係が深い条文を正しく組み合わせたものを、下の①～⑥から一つ選び、その数字を解答番号
24� にマークしなさい。

資料２

� （財務省資料より作成）

資料３

第13�条　すべて国民は、個人として尊重される。生命、自由及び幸福追求に対する国民の権利に
ついては、公共の福祉に反しない限り、立法その他の国政の上で、最大の尊重を必要とする。

第14�条　第１項　すべて国民は、法の下に平等であつて、人種、信条、性別、社会的身分又は門
地により、政治的、経済的又は社会的関係において、差別されない。

第25�条　第１項　すべて国民は、健康で文化的な最低限度の生活を営む権利を有する。

①　ａ・第13条　　　②　ｂ・第14条　　　③　ｃ・第25条
④　ａ・第25条　　　⑤　ｂ・第13条　　　⑥　ｃ・第14条

0 30 60 90 120 150（兆円）

1990年度

2023年度

その他

文教および科学振興費文教および科学振興費公共事業関係費公共事業関係費

防衛関係費防衛関係費

ａ b c
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⑶　冬樹さんは、年代別の投票率について調べることにした。次の資料４は、2022年の参議院議員選挙
における年代別の有権者数の割合と実際に投票した人の年代別の割合を示したものである。選挙のしく
みと資料４から読み取れることについて述べた後の冬樹さんのまとめた文のＡ〜Ｃには、下の①～⑦の
どれがあてはまるか。Ａにあてはまる数字を解答番号 25� 、Ｂにあてはまる数字を解答番号 26� 、
Ｃにあてはまる数字を解答番号 27� にそれぞれマークしなさい。

資料４

※四捨五入の関係で、内訳の合計が100％にならない場合がある。

� （総務省資料より作成）

冬樹さんのまとめた文

　参議院議員の任期は（　Ａ　）で、（　Ｂ　）ごとに半数を改選するしくみである。2022年の
参議院議員選挙の投票率を年代別に比較すると、投票率が最も高いのは（　Ｃ　）の有権者だった
ことがわかる。

①　２年　　　②　３年　　　③　４年　　　④　６年　　　
⑤　20～30歳代　　　⑥　40～50歳代　　　⑦　60～70歳代

0 20 40 60 80 100
18～19歳 1.5％

18～19歳  2.2％

20～30歳代
23.5％

40～50歳代
31.9％

40～50歳代
32.8％

60～70歳代
30.5％

80歳
以上
11.9％

80歳
以上
9.8％

60～70歳代
38.1％

20～30歳代
17.9％

（％）

有権者

実際に
投票した人

1� 　　　　　　　ⓐ

─ 17 ─

2025R7_N_社会.indd   17 2025/01/16   14:23



2025R7_N_社会.indd   18 2025/01/16   11:20



2025R7_N_社会.indd   19 2025/01/16   11:20



2025R7_N_社会.indd   20 2025/01/16   11:20



2025R7_N_社会.indd   21 2025/01/16   11:20


